

# 尖東小店提早啟市「接財神」

## 料新春後生意更淡靜 直言「做得一日得一日」

香港文匯報訊 (記者 楊佩韻) 今日は農曆正月初四，傳統習俗是恭迎灶神，晚上更會「接財神」。年初四向來是各個店舖啟市之日，但隨着經濟下滑、零售不景，今年不少店舖都提早開市，有些甚至索性全年無休，「做得一日得一日」。尖沙咀有成衣店趁着天氣轉冷寒衣有市，初一初二照常營業；另有雪糕車首次提早啟市，於年初二開始擺賣，望趁早「搵多個錢幫補吓」。



■成衣店店主辛先生(右)表示，過年前有不少市民到場購買滑雪襪及防寒大襪。 楊佩韻攝



■黃先生(左)指，今年是首次提早於初三啟市，以往是初四在廣東道擺賣。 楊佩韻攝

昨日是年初三，俗稱「赤口」，不少市民都出外遊玩或拜神祈福。本報記者昨日到尖沙咀廣東道附近觀察，發現很多店舖都有開門營業，以往年初四、五才啟市的小店都提早營業，甚至全年無休。成衣店店主辛先生表示，由於天氣寒冷，過年前有不少市民到場購買防寒大襪，生意不俗。不過他承認，在去年10月起生意一直慘淡，故今年年初一至三都要繼續做，預料農曆年過後生意會更為淡靜。他續指，未來數日天氣顯著轉冷，相信會帶起本地客的購買意欲，期望能追回前下跌的銷情。

### 雪糕車：初三四生意最好

雪糕車檔主黃先生向本報記者稱，今年是首次提早於初二啟市，以往是初四在廣東道擺賣。他解釋，因為早前天氣不穩定，致他不能開檔做生意，生意上有一定的損失，故今年希望提早啟市，直言「做得一日得一日，好天斬埋落雨柴」。他續指，初二的生意與平日相若，一般初三、四的生意是最好，及後會逐步回落。

### 攝影檔：內地客消費意欲謹慎

尖東海傍攝影檔位的朱先生指，初三的生意較往年下跌50%，除了內地旅客減少外，他們消費意欲謹慎及智能手機普及，亦導致其攝影生意下滑。他續說，多年前與行家亦有討論街頭攝影生意的前路，認為已是夕陽行業，未來只好「做到幾多得幾多」，預料農曆年期間生意亦較往年大幅下滑。雖然小店生意不景氣，但是位於尖東的福德古廟卻香火鼎盛，廟祝林先生稱，初一二有不少內地及加拿大旅客到場參拜，初三就有本地市民到場，入場人次按年上升20%，單是初一便有逾千人到場，預料今日年初四迎灶神及接財神會吸引更多善信到場參拜。他續指，善信多祈求平安順利，身體健康。

## 內地旅客減購物 遊港為體驗



■踏入年初三，尖沙咀廣東道不乏遊客到訪。 梁祖彝攝

香港文匯報訊 (記者 趙虹) 本港「購物天堂」魔力漸消退；本港昨日多個景點處處滿佈旅客蹤跡，惟不少內地旅客直言未有制訂任何購物計劃，認為現在很多地方都可以買到同樣的產品，不一定非要來港買，反而想探訪本港具人文及文化氣息的地方。本報記者昨日前往尖沙咀廣東道及灣仔金紫荊廣場視察，發現雖不乏旅客蹤跡，惟多數未有「一袋二袋」來一個滿載而歸。首次訪港的北京遊客李小姐表示，年初一時已到港，日前已先後前往香港大學、太平山、淺水灣、海洋公園及迪士尼樂園等多個景點。她坦言，不喜銅鑼灣等人多擠逼的地方，較喜歡淺水灣等寧靜悠閒的景點，強調是次旅行主要想探訪本港具人文及文化氣息的地方，沒什麼特別購物計劃，「現在很多地方都可以買到同樣的產品。」去年暑假曾訪港的河南遊客司先生攜同一家四口，於年初一時到港，盼一嘗本港的新年氣氛。他指，香港不少景點高掛紅燈籠等新



■司先生(左)指，是次旅程只想體驗一下本港過年氣氛及獨特文化。 楊佩韻攝

年裝飾，稱讚新年氣氛濃厚，市民亦較上次訪港時更為熱情好客，「上次訪港想問路時，市民均愛理不理，但這次卻很好客。」他指，是次旅程並未訂立任何購物計劃，只想來港體驗一下本地過年氣氛及獨特文化。司太太後更向記者打探具懷舊香港特色的街道，有意逐一探訪。

### 江西客首訪港 讚港人守秩序

江西旅客鍾女士夥同一行11人的親朋好友首次訪港。她指出，她們於本周一到港，旅程中獲益良多，稱讚本地市民守秩序，自覺性高。她指，是次旅程並未特意購物，只想到處走走逛逛，笑言下次訪港必不會攜同家中小童，盼可輕鬆到處逛。同樣於本周一到港的紹興遊客陸小姐，首次跟團在港歡度新年。她指出，本港煙花、花車巡遊等新年節目多，對香港整體印象不俗。由於跟團旅遊，故陸小姐並未有購物，直言下次訪港時，會重遊尚未逛夠的迪士尼樂園。

# 初二7600人次睇急症 入冬新高

香港文匯報訊 (記者 文森) 農曆新年期間，公立醫院急症室使用量驟升，前日年初二急升至超過7,600人次，比平日的5,000多人次及流感高峰期日均6,000多人次為高；內科住院病床的平均佔用率達104%，當中以仁濟醫院最高，達114%。食物及衛生局局長高永文預料，市民外遊後陸續返港及開年後，均會令使用量上升，醫院管理局已加開200張病床，並向員工提供特別津貼，讓他們在工餘期間提供服務。

數據顯示，年初二前往公立醫院求診的病人急增，急症室有高達7,613人次使用；經急症室轉入內科的病人亦達1,065人次，較去年高峰期更高；內科住院病床於午夜時的佔用率平均達104%，多間醫院的佔用率超過100%，當中以仁濟最高，達114%，伊利沙伯及瑪嘉烈亦同樣有113%，基督教聯合及博愛亦高達112%。高永文昨日分別前往伊利沙伯醫院及聯合醫院視察，了解急症室和普通科門診診所在農曆新年期間運作情況。他指，冬季是公院和門診服務的高峰期，今年的流感季節亦已開始，故當局會密切監察公院和門診的服務量。

他透露，於農曆新年期間，市民對公共醫療服務需求急升，除年廿九和年初一較少人求診外，年初二的求診人數大幅上升，增至超過7,600人次，是今年入冬以來的新高峰數字，比平日的5,000多人次和流感高峰期間的6,000多人次更高；內科整體入住率亦達104%，個別醫院的內科病床使用率更超過110%。高永文相信，隨市民陸續外遊回港和開年後開始發病前往求診，服務需求將更厲害。醫管局早前已啟動應變措施，包括公院已加開200張病床，調配人手，並提供特別津貼員工額外上班，以提供服務。

### 仁濟病床佔用率114%最「爆」

## 教資會「Newby報告」 無倡改「特首校監制」

香港文匯報訊 (記者 甘瑜) 教資會正在處理檢討大學管治的「Newby報告」，有媒體昨日「洩密」、公開當中的一些建議。報告指出，本地院校對危機，尤其是校譽相關的風險處理落後，建議大學校董會或校委會(council)設立「風險管控表」及更多委員會，確保院校管理失誤時可及時處理。報告又強調公務資助院校須於「院校自主」及「公眾問責」間取得平衡。至於個人認為「極有問題」的「特首校監制」，報告則無建議需要作出改變。教資會於2002年時曾經全面檢視八大院校的管治及管理架構，並委託外國學者進行研究，發表了「宋達能報告」。事隔逾十年，教資會再作檢視，並由英國利物浦大學前校長Howard Newby去進行研究，預計「Newby報告」將於一兩個月內出爐。雖然有關報告仍在等候官方回覆，有線電視新聞台昨日就公開了當中的一些建議。除上述內容，報告還建議院校應為校董會或校委會成員訂立「技能範本」，就有關成員應具備甚麼技能作出要求，而政府及院校亦可為他們提供持續培訓。

### 倡設「書面問責框架」每年交報告

報告又建議，為確保管治架構中的成員在平衡院校自主及公眾問責有盡其責任，教資會應參考國際經驗，研究設立「書面問責框架(written accountability framework)」，要求有關成員和大學校長每年交報告。此外，報告又提到校董會或校委會作為訂立院校發展策略的重要角色，須決定大學發展的優次及評估大學的表現，建議大學應定出適時及相關的重點績效指標(key performance indicators)，以評估實踐有關策略的進展。

## 25傑青義工 赴大馬助難民



■「香港傑出青年義工」的18歲中五學生林玉珊(右)。 香港文匯報訊 (記者 文森) 義工行義不只局限於自己生活的地方，衝出香港做義工同樣獲益良多。社會福利署今年首次安排「香港傑出青年義工計劃」的獲獎義工到訪馬來西亞交流，服務難民兒童及基層幼童，讓本港青年義工擴闊眼界。有參與交流的青年表示，看到馬來西亞義工組織的資源雖相對貧乏，仍「落心落力」做義工，深受感動，希望自己亦一直秉持這份助人助己的無私精神。

### 中五生藉做義工拾回自信

獲頒為2015/16年度「香港傑出青年義工」的18歲中五學生林玉珊，是今次到馬來西亞交流的25名團員之一；她說自己生於破碎家庭，在寄養家庭長大，小六及中一時曾經是「一不開心就判手」、「又煙又酒」的邊緣青年，後來藉社工鼓勵她到街市做義工，到街市回收剩菜，見到受助者的開心笑容讓她很感動，拾回自我價值和信心，從此成為義工團的一員，一直做到現在。社署自2000年起推行「香港傑出青年義工計劃」，每年選出約20位16歲至24歲、積極服務社會的義工，安排他們接受訓練，並以「義工大使」身份與其他國家或地區進行交流，推廣本港的義工服務之餘，亦讓青年義工擴闊視野。繼過往安排前往東京、首爾、北京、新加坡及台灣交流，今年社署首次安排本港傑出青年義工到訪馬來西亞，參觀不同機構及團體，服務內容包括不同族裔的難民兒童享有平等學習機會、積極協助國家消防局救火救災等，讓青年義工以多角度了解當地義工發展。

**賀新春 恭賀**

裕泰興有限公司  
裕泰興地產代理有限公司  
裕榮建築置業有限公司  
恒豐財務有限公司  
文化村(長者中心)有限公司

全人鞠躬

香港皇后大道中138號威享大廈



■高永文(右)到訪伊利沙伯醫院急症室，並向候診者致以慰問。

**恭賀春釐**

尖沙咀街坊福利會

理事長：蘇仲平院士MH  
副理事長：李七 張子文 何玉意 甄懋強 姚汝雄 蘇美棠  
監事長：林祖光  
副監事長：李燦洪 黃家燦 陳振超 錢志庸 陳強 加利

暨全體同仁敬賀